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PORTUGUES

As questdes de nimeros 01 a 04 baseiam-se no texto apresentado
abaixo.

01.

02.

03.

04.

As raizes do carater nacional

Parece possivel distinguir duas tendéncias fundamentais na
reacdo ao grupo estranho: uma de admirac@o e aceitagdo, outra de
desprezo e recusa.

Aparentemente, quase todos os seres humanos apresentam
essas duas tendéncias fundamentais. A participagdo em nosso grupo
provoca sentimentos de seguran¢ca e bem-estar, pois supomos
entender que os que falam a nossa lingua tém um passado em
comum conosco, e também sabem o que esperar de nés. Mesmo
guando nos desentendemos, sabemos por que isso ocorre, podemos
esperar que nosso interlocutor acabe por nos entender e aceitar. E
nisso talvez a linguagem desempenhe um papel fundamental, pois os
homens geralmente sé@o incapazes de utilizar perfeitamente mais de
uma lingua, e s6 naquela aprendida na infancia somos capazes de
exprimir todas as sutilezas do pensamento, todas as formas de 6dio e
amor. Além disso, o local em que nascemos e crescemos, a paisagem
gue conhecemos, tudo isso parece constituir um universo proximo e
amigo, cujo reencontro é sempre uma alegria e uma consolagao.

No outro extremo, 0 estrangeiro provoca a nossa desconfianga,
as vezes 0 nosso medo. Nem sempre entendemos 0s seus gestos e
certamente ndo compreendemos a sua lingua. Ele ndo se veste como
nés, a sua fisionomia pode ser diferente da nossa e ndo adora nossos
deuses. Entre os primitivos, 0 estrangeiro passava por uma complexa
cerimobnia, destinada a afastar os maleficios que trouxesse de seus
deménios; ao voltar de uma viagem, as pessoas deveriam
permanecer isoladas por algum tempo, até que delas se afastassem
os demdnios estranhos, acaso encontrados pelo caminho.

E, no entanto, sentimos que o contrario também é verdade.
Freglientemente sonhamos com o pais distante, a terra prometida
onde possamos realizar nossos desejos. Sentimos que aqueles que
mais nos conhecem sdo também capazes de ignorar o que de melhor
trazemos conosco. E o provérbio:"ninguém é profeta em sua terra”
traduz precisamente essa idéia de que ndo podemos compreender
integralmente quem esta muito proximo de nés. As situagdes novas,
além disso, sdo atraentes e provocantes: 0 novo ou desconhecido
parece, pelo menos durante algum tempo, mais belo e atraente do
que o velho; os nossos olhos parecem mais penetrantes ao observar
a nova paisagem, ao admirar outras figuras humanas.

(LEITE, Dante Moreira. In: O carater nacional brasileiro. 3. Ed. S&o Paulo,
Pioneira, 1976. p. 11.)

Infere-se do texto que:

(A) afuncao da linguagem predominante no texto € a conativa.

(B) trata-se de um texto descritivo com elementos de descricdo
subjetiva.

(C) os homens ndo sdo capazes de utilizar perfeitamente mais de
uma lingua, pois s6 na lingua materna é que conseguimos
expressar todas as sutilezas do pensamento.

(D) todas as culturas humanas se assemelham por oferecerem
conjuntos de respostas sistematizadas aos problemas
universais da existéncia humana.

Os termos pois, quando, como, no entanto estabelecem no texto
relagbes, respectivamente, de:

(A) concluséo, proporgédo, conformidade, distanciamento

(B) explicagdo, tempo, causa, oposigao

(C) concluséo, consequéncia, conformidade, objecéo

(D) explicagéo, tempo, comparacao, oposi¢do

Assinale a alternativa que registra a palavra que tem o sufixo
formador de advérbio.

(A) fundamentais

(B) penetrantes

(C) freqiientemente

(D) sentimentos

Assinale a alternativa que traduz a mesma idéia do provérbio ja
citado no texto.

(A) “A gato pintado néo se confia a guarda do assado.”

(B) “Santo de casa nao faz milagre.”

(C) “Em terra onde ndo ha carne, urubu é frango.”

(D) “Quem conta com a panela alheia, arrisca-se a ficar sem ceia.”
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05. Assinale a opcéo que preenche corretamente as lacunas:

I. Percebe-se que ele ainda é meio ...... , pois nao tem prética de
comércio. (incipiente / insipiente)
Il. A proposta foi ...... , pois continha erros gritantes. (ratificada /
retificada)
Ill. Devemos uma ...... guantia ao banco. (vultosa / vultuosa)
IV. A nuvem de gafanhotos ...... a plantacéo. (infestou / enfestou)

(A) insipiente _ ratificada _ vultuosa _ enfestou
(B) insipiente _ retificada _ vultuosa _ infestou
(C) incipiente _ retificada _ vultosa _ infestou
(D) incipiente _ ratificada _ vultosa _ infestou

06. Assinale a alternativa que indica a funcéo sintatica exercida pelas
oragOes destacadas, nos seguintes periodos:

I. “Acontece gue ndo sei mais amar.”

II. “O importante é que a nossa emoc¢édo sobreviva.”
Ill.  “J& conheco os passos dessa estrada
IV. Sei gue ndo vai dar em nada...”

(A) objeto direto — sujeito — predicativo do sujeito

(B) predicativo do sujeito — complemento nominal — sujeito
(C) objeto indireto — objeto direto — sujeito

(D) sujeito — predicativo do sujeito — objeto direto

As questbes de nimeros 07 a 10 referem-se ao poema que segue.
Soneto de Fidelidade

De tudo, ao meu amor serei atento
Antes, e como tal zelo, e sempre, e tanto,
Que mesmo em face do maior encanto
Dele se encante mais meu pensamento.

Quero vivé-lo em cada vdo momento
E em seu louvor hei de espalhar meu canto
E rir meu riso e derramar meu pranto
Ao seu pesar ou seu contentamento.

E assim, quando mais tarde me procure
Quem sabe a morte, angustia de quem vive
Quem sabe a solidéo, fim de quem ama.

Eu possa me dizer do amor (que tive):

Que néo seja imortal, posto que é chama

Mas que seja infinito enquanto dure.

( MORAES, Vinicius de. Antologia Poética. Rio de Janeiro, José Olympio, 1987. p.
77.)

07. Com base no poema “Soneto de fidelidade”, assinale a Unica com
raciocinio incoerente.
(A) composicdo poética de quatorze versos, divididos em dois
guartetos e dois tercetos.
(B) o eu lirico esta centrado na sua realidade interior, e o seu
objetivo é mostrar-nos essa realidade.
(C) é uma mensagem univoca e conotativa, j& que permite mais
de uma interpretagéo.
(D) a funcédo poética da linguagem se faz presente, visto que a
intencédo do emissor esta voltada para a propria mensagem.
08. Considere as seguintes afirmacdes:
I. Na primeira estrofe, o amor esta relacionado mais a razdo que
ao sentimento
Il. O zelo do eu lirico desdobra-se, na segunda estrofe.
Ill. A imagem da chama é utilizada pelo autor para exprimir a
infinitude do amor.

Esta de acordo com o poema o que se afirma em:

A lell
(B) lell
© lel
(D) Lilel

09. A palavra que do terceiro verso da primeira estrofe tem valor:
(A) consecutivo
(B) final
(C) causal
(D) temporal

10. Assinale a alternativa que contiver uma analise verdadeira, no
tocante as figuras de linguagem:
(A) “...Antes, e com tal zelo, e sempre, e tanto...” (assindeto)
(B) “...Erir meu riso...” (hipérbole)
(C) *“...Que ndo seja imortal, posto que é chama
Mas que seja infinito enquanto dure”. (paradoxo)
(D) “...Ao seu pesar ou seu contentamento”. (pleonasmo)
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11.

12.

CONHECIMENTOS GERAIS - EDUCACAQ

No que tange aos principios basicos da LDB, assinale a alternativa
incoerente.
(A) garantia de padréo de qualidade.
(B) gestdo democratica do ensino publico na forma da lei.
(C) desvalorizagéo dos profissionais da educacéo escolar.
(D) vinculagdo entre a educagdo escolar, o trabalho e as praticas
sociais.

De acordo com a LDB, o dever de educar é atribuido:
(A) afamilia e ao Estado;
(B) aos professores em geral;
(C) apenas ao Estado;
(D) apenas a familia.

13. Analise as proposicdes a seguir:

14.

15.

16.

17.

18.

19.

20.

I. A Educagédo Especial € uma modalidade de educacéo escolar.
Il. A avaliacdo constitui um dos entraves a implementacdo da
incluséo.
Ill. O trabalho escolar é guiado e determinado pelo Projeto Politico
Pedagdgico.

Pode-se concluir que:
(A) |ell estdo falsas.
(B) Apenas a Il esta falsa.
(C) lelll estdo corretas.
(D) Apenas a lll esta falsa.

Sao principios basicos da Democracia Escolar, exceto:
(A) Principio da Igualdade
(B) Principio da Adversidade
(C) Principio da Participacao
(D) Principio da Liberdade

Sobre a nogdo de qualidade do ensino, a alternativa incorreta é:

(A) A escola publica brasileira tem produzido altos indices de
reprovacdo e de evasdo e do baixo nivel de conhecimento
mesmo dos que conseguem ser aprovados.

(B) O educador escolar pouco tem conseguido fazer diante da falta
de material pedagogico, das classes abarrotadas, da falta de
assisténcia pedagdgica entre outros.

(C) As duas caracteristicas que configuram a ma qualidade do
ensino publico no Brasil sdo: o despreparo para o mercado de
trabalho e a ineficiéncia em levar o aluno a universidade.

(D) O mau desempenho escolar dos alunos da escola publica é
ocasionado pela falta de interesse dos préprios educandos.

CONHECIMENTOS ESPECIFICOS

Séo terras extra-tropicas do Brasil:

(A) Minas Gerais e Sao Paulo

(B) Rio Grande do Sul e Santa Catarina
(C) Parana e Séo Paulo

(D) Existem duas alternativas corretas.

Qual o clima que apresenta queda razoavel de temperatura no inverno
e chuvas bem distribuidas durante o ano?

(A) Tropical tmido

(B) Equatorial

(C) Subtropical

(D) N.d.a.

Qual a massa de ar que possui agédo primordial no clima da cidade de
Sé&o Paulo?

(A) Equatorial Atlantica

(B) Tropical Atlantica

(C) Tropical Continental

(D) Existem duas alternativas corretas.

Qual o efeito promovido pelo fendmeno meteoroldgico “El Nifio"?
(A) Excesso de chuvas na regiéo sul do Brasil.

(B) Estiagem na regiao norte do Brasil.

(C) As alternativas “a” e “b” estao corretas.

(D) N.d.a.

Qual massa de ar abrange, na sua area de atuagao, o litoral norte e
nordeste?

(A) Massa Tropical Continental

(B) Massa Tropical Atlantica

(C) Massa Polar Atlantica

(D) Massa Equatorial Atlantica
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21. Facheiro € uma espécie vegetal que aparece:
(A) no Cerrado
(B) no Manguesal
(C) na Floresta Subtropical
(D) na Caatinga

22. Qual a paisagem vegetal de menor devastacgéo relativa no Brasil?
(A) Caatinga
(B) Mata Atlantica
(C) Manguesal
(D) Pantanal Mato-Grossense

23. Dentre as causas da urbanizacdo podem-se citar as seguintes,
exceto por:
(A) O éxodo rural
(B) O processo de industrializacdo
(C) As habitagdes precéarias das cidades interioranas
(D) N.d.a.

24. Como denomina-se o encontro de duas ou mais cidades préximas,
em consequéncia de seus crescimentos horizontais?
(A) Conurbacéo
(B) Metrépole
(C) Megaldpole
(D) Concentragéo urbana

25. Assinale abaixo a alternativa que apresente apenas cidades
brasileiras criadas ou artificiais.
(A) Teresina, Cuiaba e Aracaju.
(B) Jodo Pessoa, Goiania e Belo Horizonte.
(C) Goiania, Aracaju e Teresina.
(D) Curitiba, Goiania e Belo Horizonte.

26. Quais os estados brasileiros produtores de ferro?
(A) Espirito Santo e Minas Gerais
(B) Minas Gerais e Bahia
(C) Para e Minas Gerais
(D) N.d.a.

27. O grande aproveitamento energético da energia hidrelétrica provem:
(A) Do predominio de rios de planicie.
(B) Da existéncia de inimeras pequenas cachoeiras nos rios de
planalto.
(C) Do baixo custo das instalacoes.
(D) Todas as alternativas acima estdo corretas.

28. A regido nordeste destaca-se na produgéo nacional de:
(A) Laranja e trigo
(B) Soja e café
(C) Cana-de-agucar e cacau
(D) Existem duas alternativas corretas acima.

29. Segundo os ecomalthusianos, o rapido crescimento demografico
exerce sérias pressdes sobre o meio ambiente. No Sahel, por
exemplo, esse rapido crescimento demogréafico tem como resultado:
(A) A reducdo das areas de subsisténcia e a destruigdo
do ecossistema equatorial;

(B) A difusdo da pecuaria semi-extensiva e a destruicdo da
cobertura de savanas altas;

(C) O aumento do pastoreio ndmade e do desmatamento do
ecossistema tropical;

(D) A sedentarizagdo dos rebanhos e a superutilizagdo das areas
férteis;

30. Dentro dos processos endogenéticos ativos encontramos o0s
falhamentos, que podem ser induzidos tanto pela epirogénese,
quanto pela orogénese. Nos processos de soerguimento da crosta
terrestre (ou nos dobramentos da borda dos continentes), os blocos
rochosos fraturam-se e deslocam-se, dando origem as falhas
tectdnicas, que quando se deslocam lateralmente recebem o nome
de falhas:

(A) Normais
(B) Inversas
(C) Transcorrentes
(D) Obliquas
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31. Em 1989, foi fundada a APEC (Asia Pacific Economic Cooperation ou
Cooperagdo Econdémica Asia-Pacifico), entidade que prevé a
implantacdo de uma zona de livre comércio entre seus membros a
partir de 2020. Embora exista o prazo fixado, € muito dificil prever se
isto realmente acontecera porque existe:

(A) Uma grande disparidade econdmica entre os paises membros,
como, por exemplo, entre Austrélia e Peru.

(B) Uma presséo politica por parte da Coréia do Sul para impedir a
entrada na APEC da Coréia do Norte e do Vietna.

(C) Um veto do Canada a presencga dos Tigres Asiaticos, seus rivais
na producgéo industrial de eletrdnicos e de navios.

(D) Um desejo, mal recebido pelos paises membros, dos EUA em
fazer parte da APEC, visando desenvolver sua costa oeste.

32. A legislacdo que modificava e regulamentava o acesso a terra, contida

na Lei de Terras de 1850, produziu as seguintes ac¢oes:

(A) Estimulou a desconcentracdo fundiaria e difundiu a agricultura
de subsisténcia;

(B) Dificultou a expansdo do latifindio monocultor e estimulou a
organizacdo de grandes empresas agricolas;

(C) Determinou a venda de lotes em leildes oficiais e estimulou o
surgimento de pequenas e médias propriedades;

(D) Garantiu o fornecimento de méo-de-obra barata para os
latifandios e dificultou o acesso dos imigrantes a propriedade
rural.
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